

## 精准水文防汛测报 彰显“耳目尖兵”神威

——吉林省水文水资源局四平分局防汛测报纪实

全媒体记者 高鸿

### 民生头条

#### 未雨绸缪 确保防汛万无一失

近段时间以来,四平地区频繁降雨,降雨强度和降水量超过历年同期,创历史新高,导致东辽河、伊通河、孤山河、招苏台河、条子河5条主要河流和伊丹河、兴开河等16条中小河流水位持续上涨。东辽河、孤山河多次超警,二龙山水库、石门水库等6座大型水库相继超过汛限水位。

“养兵千日,用兵一时”。四平水文人本着为人民负责、守一方平安的原则,面对即将到来的大雨,防汛测报刻不容缓。吉林省水文水资源局四平分局组织应急监测人员第一时间集结开展

#### 精准预报 全力以赴抢测洪峰

入汛以来,东辽河、伊通河、孤山河水位持续上涨,王奔水文站、伊通水文站、周户屯水文站所在流域均超过警戒水位,预测伊通河伊通水文站14日0时最大洪峰流量将达850m<sup>3</sup>/s;东辽河王奔水文站15日5时最大洪峰流量达1100m<sup>3</sup>/s。根据《吉林省江河洪水预警发布管理办法》规定,该分局向水行政主管部门相继发布孤山河洪水蓝色预警

#### 科学调度 守护群众生命安全

二龙山水库是东辽河上游大型水库,科学调度对水库大坝和下游安全至关重要。为避免连续强降雨与二龙山泄洪叠加产生更大的洪峰对东辽河险工段产生更大的冲击,市政府主管领



有了可靠的水文数据,市水利局多次调度调节二龙山水库出库流量,50m<sup>3</sup>/s、130m<sup>3</sup>/s、350m<sup>3</sup>/s……一次次的调节,既保证了二龙山水库和东辽河下泄堤坝安全,又保证了沿岸人民生命财产安全。截至目前,该分局共发布洪水预警70余站次,发布水情简报32期,发布孤山河洪水预警信息20期,其中蓝色预警10期,黄色预警8期,橙色预警2期,为孤山河右岸小河南北屯群众安全转移赢得宝贵时间,为杨船口渠首工程安全和东辽河下游老齐河险工抢险提供数据支持。同时,在辽宁省防汛指挥部急需东辽河、昭苏台河、条子河洪水数据的情况下,该分局多次为铁岭市和昌图县两级防汛抗旱指挥部提供各种水文数据信息。

#### 默默坚守 筑起水文“防洪堤坝”

历经一个多月五轮强降雨,持续进行洪峰监测“战斗”,尽管漫长而又辛苦,却让水文人增强了从容应对暴雨洪水的能力和信心。

水情科全体工作人员默默坚守在各自岗位上,密切关注雨水情变化,通过架设在河流上的雷达水位计适时传输水文数据,精准开展水文预报、预警工作。每当发现河流有险情,均在第一时间向市防汛指挥部门告警,以提醒各级防汛部门、沿岸相关单位及社会公众关注水情,及时采取防范避险措施。为了达到精



近日,市公安局辽河公安分局围绕巡逻防控“护安”行动,开展了对辖区企业、银行、医院等重点单位的安防指导及保安员培训活动。

全媒体记者 刘莉 摄

## 以知识产权保护激发创新活力

当前,我国知识产权发展态势稳中有进、质量提升。最新统计数据显示,今年上半年,我国发明专利授权39.3万件。截至6月底,国内拥有有效发明专利的企业达到32.5万家,同比增长20.3%。以发明专利为代表的知识产权,不仅是企业实现更大发展的重要支撑,而且正成为国民经济实现高质量发展的标配。

习近平总书记指出:“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把知识产权保护工作摆在更加突出的位置,推动我国知识产权事业走出了一条中国特色知识产权发展之路,在激励创新、打造品牌、规范市场秩序、扩大对外开放方面发挥了重要作用。推动高质量发展,满足人民美好生活需要,必须更加注重提升知识产权质量效益,从国家战略高度和进入新发展阶段要求出

发,全面加强知识产权保护工作,不断激发全社会创新活力。

一方面,要加速专利转化运用,发挥知识产权提升企业发展能力、培育壮大经济新动能的重要作用。去年年底发布的《2020年全国专利密集型产业增加值数据公告》显示,2020年全国专利密集型产业增加值达到12.13万亿元,占GDP的比重为11.97%。今年上半年数据显示,全国专利商标质押融资金额为1626.5亿元,同比增长51.5%,惠及企业9760家,同比增长68%。不难发现,知识产权作为发展要素、发展资源的价值日渐凸显。只有继续拓宽专利技术供给渠道、推进专利技术供需对接、促进专利技术转化实施,才能不断激活专利等知识产权的经济价值,为市场主体、稳经济大盘和持续激发市场活力提供有力保障。

另一方面,围绕发展需要和产业链条,有必要继续厘清知识产权保护

重点,细化知识产权保护措施,形成知识产权保护合力。随着数字经济与实体经济深度融合,知识产权侵权违法行为呈现新型化、复杂化、高技术化等特点,增加了知识产权保护的难度。为此,要加强顶层设计,健全行政确权、行政执法、司法保护、仲裁调解、行业自律、公民诚信等环节的衔接机制,做好源头保护、协同保护等工作,为创新活动营造良好发展环境。只有紧盯经济社会发展需要和市场主体需求,不断完善现有法规制度体系和保护体系,才能确保知识产权保护工作抓牢重点、解好难题。

知识产权保护关键在法治、关键在落实。全国法院受理各类知识产权一审案件从2013年的10.1万件增长到2021年的57.7万件,年均增长超过20%。我国已经成为审理知识产权案件尤其是专利案件最多的国家,也是审理周期最短的国家之一。

## 街谈巷议

## 模拟演练砺精兵 强基固本提素质 我市开展执法情景模拟和执法实操演练

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)近日,为进一步提高执法队伍执法素养和技能水平,吉林省交通运输综合行政执法局四平分局本着“干什么就学什么,缺什么就练什么”的原则,结合“大比武大练兵”活动,在现场教学、交流研讨的基础上,集中组织开展执法情景模拟和执法实操演练,持续提升执法人员综合素质,培养“一专多能”执法人才。

此次模拟演练按照“统一指挥、分工协作”原则,涵盖了超限治理现场、运政现场、路政现场、交通工程质量监督现场执法4个板块,共出动4个执法大队18名执法人员、5台执法车辆,模拟了9个执法场景。此次模拟演练紧密结合执法实际,全流程展示了执法准备、亮明身份、核验证件、立案查处、制作现场笔录、证据收集、告知送达、执法宣传等多个环节。模拟演练中,执法人员做到了执法程序流程合法、

案卷合规,表演生动形象、术语表达专业、处置手段有效。

演练中还设置了纠错改正环节,通过向现场观摩人员提问演练中存在的错误步骤环节,重点强调了在进行案件现场布控时的重要注意事项,使参演队员进一步熟悉掌握执法领域所涉及的公路行政执法相关业务。

此次执法情景模拟演练边学边演,学演结合,演研互融。每演练一个科目,现场组织各块执法队员从程序流程、法律法规适用、现场处置方式、实际应用等多角度分组讨论,“找茬挑刺”,持续改进提高,达到了预期效果。参演队员纷纷表示,情景模拟演练形式新颖、内容丰富,不仅全方位、多角度学习了新时期执法人员思维理念,更交流研讨了不同执法场景的实际应用,真正做到学有所得,学有所悟,以后工作中也要抓紧学习,增强本领,持续提高执法技能和业务水平。

## 推进“小个专”党建工作迈上新台阶 市市场监督管理局开展“小个专”党建工作调研

本报讯(全媒体记者 杨佳 通讯员 李喜迎)为全面了解掌握“小个专”党建工作推进落实情况,近日,市市场监督管理局调研组深入万达物业有限公司党支部、吉林省德邦餐饮服务有限公司党支部开展“小个专”党建工作调研。

调研中,调研组充分了解两家公司的经营运行情况,认真听取了企业“小个专”党建工作做法及开展党建工作的具体情况汇报,并对两家公司党建工作引领,助推企业更好实现高质量发展所取得的实际成效给予充分肯定。

随后,调研组就进一步强化企业服务、大力推进“小个专”党建工作再上新水平提出明确要求:一是抓住重点。按照省市场监管厅关于“小个专”党建工作的安排部署,旗帜鲜明抓实“小个专”党建工作,扎实推进“小个专”党建工作创新开展。二是加强团结。要广

泛动员团结带领广大个体私营企业经营者坚定听党话、跟党走,凝聚心与信心,进一步凝心聚力,发挥引领号召作用,确保政治方向不偏不倚。三是破解难题。要始终坚持把企业经济发展作为第一要务,切实将习近平总书记提出的“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要指示批示精神落到实处,加强与市场主体的联系,通过走访调研,倾听诉求,为市场主体纾困解难,助力市场主体克服疫情影响,采取有力措施破解疫情防控常态化下企业发展难题,实现助企纾困渡难关、政企携手促提升的工作局面。

市市场监管局表示,将持续加强新业态、新就业群体党建工作,着力扩大“小个专”党组织覆盖面上,让党的组织和政治优势转化为“小个专”经济组织发展优势,力争实现党的建设与企业发展双赢。

## 科普之翼 四平市科协 四平日报社

### 伏天警惕热射病

#### 一、什么是热射病

热射病是高温相关急症中最严重的情况,即重症中暑,是由于暴露在高温高湿环境中身体调节功能失衡,产热大于散热,导致核心温度迅速升高,超过40℃,伴有皮肤灼热、意识障碍(例如惊厥、昏迷)及多器官功能障碍的严重致命性疾病,是中暑最严重的类型,一旦发生,死亡率极高。根据发病原因和易感人群的不同,热射病可分为劳力型热射病和非劳力型热射病(又称经典型热射病)。

#### 二、热射病的常见症状有哪些

热射病的常见症状有:

1、体温升高:体温升高是热射病的主要特征。患者核心体温多在40℃以上。

2、中枢神经系统症状:中枢神经系统功能障碍是热射病的主要特征,早期即可出现严重损害,表现为:谵妄、嗜睡、癫痫发作、昏迷等;还可出现其他神经系统异常表现,包括行为怪异、幻觉、角弓反张、去大脑强直等。部分患者后期可遗留长期的中枢神经系统损害,主要表现为注意力不集中、记忆力减退、认知障碍、语言障碍、共济失调等。

3、其他症状:头痛、恶心、皮肤发红、皮温升高、呼吸急促、心率加快、肌肉痉挛或无力。

#### 三、现场应该怎样急救处理

热射病可能危及生命,在试图给患者降温的同时,周围其他人员应帮忙拨打急救电话。

1、将患者转移到阴凉的地方。

2、无论使用何种方法,迅速给患者降温。如将患者浸泡在浴缸的凉水里;将患者放在凉水淋浴下;用浇花的凉水喷洒在患者身上;用凉水擦拭患者的皮肤;凉湿毛巾或冰袋冷敷头部、腋下及大腿根部;天气干燥时,将患者裹在凉水浸湿

的单子或衣物里用风扇猛吹。

3、热射病患者的肌肉可能发生不自主的抽搐。遇到这种情况时,要避免患者伤害到自己。不要在患者的嘴里放任何东西,不要试图给患者喂水。如果患者发生呕吐,翻转患者的身体使其侧躺,以确保其呼吸道通畅,避免误吸发生。

#### 四、如出现以下情况应及时就医:

1、体温持续升高,甚至超过40℃,应及时就医。

2、头痛:在高温环境下或重体力劳动后出现持续性头痛时,应该及时去医院就医。

3、肌肉痉挛:在高温环境下或重体力劳动后出现全身肌肉,尤其是四肢肌肉不自觉的抽动,应及时就医。

4、呼吸浅快:呼吸速度加快,超过20次/分,吸气吐气量小,应及时就医。

5、恶心:有想呕吐的感觉但是又吐不出来,此时应及时就医。

#### 五、如发现以下情况的患者应立即送医或协助拨打120:

1、昏迷:丧失意识,对外界的刺激反应迟钝或没有反应;

2、极度虚弱:感觉没有一点力气,几乎动不了时;

3、意识模糊:无法准确地感知周围人或事物,如不知道自己在哪、不知道其他人在说什么;

4、谵妄:精神错乱,胡言乱语;

5、癫痫:全身肌肉不自主的抽搐,没有意识,对外界刺激没有任何反应。

#### 六、如何预防热射病

降低热射病发病率的关键在于预防。最有效的预防措施是避免高温(高湿)及不通风的环境、减少和避免中暑发生的危险因素、保证充分的休息时间、避免脱水的发生,从而减少热射病的发生率及病死率。